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Αρχιερατικό Συλλείτουργο στη Νικήσιανη 
ενώπιον της Παναγίας Εικοσιφοινίσσης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελευθερουπόλεως

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και εκκλησιαστική κατάνυξη 
τελέσθηκε την Κυριακή Β’ των Νηστειών, 8 Μαρτίου 2026, 
κατά την οποία η Εκκλησία μας τιμά τη μνήμη του Αγίου 
Γρηγορίου του Παλαμά, Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία στον ενοριακό Ιερό Ναό των Εισοδίων της 
Θεοτόκου Νικησιάνης, ενώπιον της Ιεράς και χαριτοβρύτου 
Εικόνος της Παναγίας Εικοσιφοινίσσης και των χαριτοβρύτων 
ιερών Λειψάνων των Αγίων Κτιτόρων της Ιεράς Μονής, Οσίου 
Γερμανού και Αγίου Διονυσίου του Α΄ Πατριάρχου 
Κωνσταντινουπόλεως.

Του Όρθρου χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Δράμας κ. Δωρόθεος, 
ενώ στη συνέχεια τελέσθηκε η Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, 
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ιερουργούντων του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δράμας κ. Δωροθέου μετά του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ελευθερουπόλεως κ. Χρυσοστόμου, με τη 
συμμετοχή ιερέων της Ιεράς Μητροπόλεως.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Οσιολογιώτατος Μοναχός Γέρων Νικόδημος Αγιοπαυλίτης, 
ο οποίος αναφέρθηκε αρχικά στο πνευματικό νόημα της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, τονίζοντας ότι η περίοδος αυτή αποτελεί για τους πιστούς χρόνο 
μετανοίας, πνευματικού αγώνος και καθάρσεως της ψυχής, ώστε να 
προετοιμασθούν κατάλληλα για να προσκυνήσουν τα Άχραντα Πάθη του Κυρίου και 
να εορτάσουν με χαρά την ένδοξη Ανάστασή Του. Μέσα σε αυτό το πνευματικό 
κλίμα, υπογράμμισε ότι η παρουσία της θαυματουργού Ιεράς Εικόνος της Παναγίας 
Εικοσιφοινίσσης στη Νικήσιανη αποτελεί ιδιαίτερη ευλογία και δωρεά του Θεού 
προς τον τόπο και τους πιστούς της περιοχής.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην ιστορική και πνευματική σημασία της Ιεράς Μονής 
της Παναγίας Εικοσιφοινίσσης, η οποία διαχρονικά υπήρξε πνευματικό κέντρο και 
φωτεινός φάρος για ολόκληρη την περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας. Τόνισε ότι 
η προσφορά της Μονής προς την Εκκλησία και το έθνος είναι ανεκτίμητη και 
συνδέεται με την πνευματική καλλιέργεια των πιστών, την παιδεία και τη 
διατήρηση της ορθοδόξου παραδόσεως. Ιδιαίτερη μνεία έκανε στη στενή και 
διαχρονική σχέση της κωμοπόλεως της Νικήσιανης με την Ιερά Μονή, 
επισημαίνοντας ότι οι κάτοικοι του τόπου αυτού διακρίθηκαν πάντοτε για την 
εργατικότητα, την ευλάβεια και την πρόθυμη συνδρομή τους προς το ιστορικό 
μοναστήρι. Αναφέρθηκε μάλιστα και σε ιστορικές μαρτυρίες που καταγράφουν τη 
συμβολή των κατοίκων της Νικήσιανης στη στήριξη της Μονής σε περιόδους 
δυσκολιών και δοκιμασιών.



Στο πλαίσιο αυτό υπενθύμισε και ιστορικά γεγονότα από τις δύσκολες περιόδους 
των βουλγαρικών κατοχών, όταν οι κατακτητές λεηλάτησαν το μοναστήρι και 
προσπάθησαν να αφαιρέσουν την Ιερά Εικόνα της Παναγίας. Τόνισε ότι, σύμφωνα 
με τις μαρτυρίες, η εικόνα δεν κατέστη δυνατό να μετακινηθεί, γεγονός που οι 
πιστοί θεώρησαν θαυμαστή επέμβαση της Παναγίας. Αργότερα, όταν οι μοναχοί 
αναγκάσθηκαν να εγκαταλείψουν τη Μονή, οι κάτοικοι της Νικήσιανης 
φιλοξένησαν τόσο τους πατέρες της Μονής όσο και τα ιερά κειμήλια, 
φυλάσσοντας με ευλάβεια την Ιερά Εικόνα έως ότου επανέλθει στη φυσική της 
θέση μετά την απελευθέρωση. Αναφέρθηκε επίσης στη θαυμαστή προστασία της 
Παναγίας προς την κωμόπολη της Νικήσιανης κατά την περίοδο των πολεμικών 
γεγονότων, όταν, σύμφωνα με την τοπική παράδοση, η πόλη διασώθηκε από 
επικείμενη καταστροφή, γεγονός που οι κάτοικοι απέδωσαν στη θαυματουργική 
επέμβαση της Υπεραγίας Θεοτόκου.

Στη συνέχεια ο ομιλητής μίλησε για την παλαιά ευλογημένη παράδοση της 
μεταφοράς των ιερών Λειψάνων των Αγίων Κτιτόρων της Μονής, του Οσίου 
Γερμανού και του Αγίου Διονυσίου, στη Νικήσιανη κατά την περίοδο της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής. Περιέγραψε τον τρόπο με τον οποίο οι κάτοικοι υποδέχονταν τα 
ιερά λείψανα με λιτανεία και ευλάβεια και πώς ο ιερέας περνούσε από τα σπίτια 
του χωριού τελώντας αγιασμό και ευλογώντας τους κατοίκους και τις οικογένειές 
τους. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε σε θαυμαστό περιστατικό από το έτος 1959, όταν η 
περιοχή δοκιμαζόταν από μεγάλη ανομβρία. Τότε, κατόπιν προσευχής και 
λιτανείας με το ιερό λείψανο του Αγίου Διονυσίου, οι πιστοί αξιώθηκαν να δουν 
ευεργετική βροχή, γεγονός που ενίσχυσε ακόμη περισσότερο την πίστη και την 
ευλάβεια των κατοίκων προς τους Αγίους.

Κλείνοντας την ομιλία του, ο π. Νικόδημος κάλεσε τους πιστούς να διατηρούν 
ζωντανή την πίστη τους και να καταφεύγουν με εμπιστοσύνη στην προστασία και 
τη μεσιτεία της Υπεραγίας Θεοτόκου και των Αγίων, οι οποίοι διαρκώς πρεσβεύουν 
προς τον Θεό για την ενίσχυση, την υγεία και τη σωτηρία των ανθρώπων. Τόνισε 
ότι η παρουσία της Ιεράς Εικόνος και των ιερών Λειψάνων αποτελεί μεγάλη 
πνευματική ευλογία για τον τόπο και ευχήθηκε η Παναγία να απλώνει πάντοτε τη 
σκέπη και την προστασία της σε όλους.

Πριν το τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης κ. 
Χρυσόστομος εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Δράμας κ. Δωρόθεο για την αδελφική του παρουσία και για την ευλογία που 
παρείχε ώστε να μεταφερθεί στη Νικήσιανη η θαυματουργός Ιερά Εικόνα της 
Παναγίας Εικοσιφοινίσσης και τα ιερά Λείψανα των Αγίων Κτιτόρων της Ιεράς 



Μονής. Παράλληλα ευχαρίστησε την Οσιοτάτη Καθηγουμένη της Ιεράς Μονής 
Εικοσιφοινίσσης μοναχή Αντωνίνη και την αδελφότητα της Μονής, οι οποίες 
συνόδευσαν την Ιερά Εικόνα και συνέβαλαν στην πραγματοποίηση της πνευματικής 
αυτής ευλογίας για τον λαό της περιοχής.

Στη συνέχεια εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον Οσιολογιώτατο Μοναχό π. 
Νικόδημο Αγιοπαυλίτη για τον εμπνευσμένο λόγο του, μέσα από τον οποίο 
παρουσίασε σημαντικά ιστορικά στοιχεία που συνδέονται με τη Νικήσιανη και την 
Ιερά Μονή Εικοσιφοινίσσης, υπενθυμίζοντας γεγονότα της ιστορίας που 
φανερώνουν τη βαθιά πίστη και την ευλάβεια των κατοίκων της περιοχής.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε επίσης στην ιδιαίτερη εκκλησιαστική και ιστορική 
παράδοση της Νικήσιανης, τονίζοντας ότι η ενορία αυτή αξιώθηκε να αποτελέσει 
φύλακα και προστάτη της πανσεβάσμιας Εικόνος της Παναγίας σε δύσκολες 
περιόδους της ιστορίας. Υπογράμμισε ακόμη ότι η κωμόπολη αυτή διακρίνεται 
διαχρονικά για την πνευματική της ζωή και την αγάπη των κατοίκων προς την 
Εκκλησία, γεγονός που αποδεικνύεται από τη συμμετοχή των πιστών στις ιερές 
ακολουθίες.

Τέλος, συνεχάρη θερμά τον εφημέριο της ενορίας Νικησιάνης και Αρχιερατικό 
Επίτροπο Παγγαίου Πρωτοπρεσβύτερο π. Ζαχαρία Μέγκα για την επιμελημένη 
προετοιμασία της ελεύσεως της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας Εικοσιφοινίσσης και 
των ιερών Λειψάνων των Αγίων, καθώς και για τον ποιμαντικό του ζήλο, ο οποίος 
εκφράζεται και με την ανέγερση του πνευματικού κέντρου της ενορίας. 
Παράλληλα ευχαρίστησε όλους όσοι συνέβαλαν στην προετοιμασία και την άρτια 
τέλεση των λατρευτικών συνάξεων επί τη υποδοχή της Παναγίας στη Νικήσιανη, 
καθώς και τις τοπικές αρχές και τον ευσεβή λαό της περιοχής για την ευλαβική 
συμμετοχή τους. Ευχήθηκε δε η ευλάβεια και η πνευματική παράδοση της 
Νικήσιανης να συνεχισθούν και στις επόμενες γενιές, ώστε όλοι να παραμένουν 
πάντοτε υπό την σκέπη και την προστασία της Υπεραγίας Θεοτόκου.



Την 3η μεσημβρινή τελέσθηκε Ιερά Παράκλησις προς την Υπεραγία Θεοτόκο στον 
Ιερό Ναό των Εισοδίων της Θεοτόκου Νικησιάνης. Μετά το πέρας της ακολουθίας 
αναχώρησε η Ιερά Εικόνα της Παναγίας Εικοσιφοινίσσης για την Ιερά Μονή της 
Εικοσιφοινίσσης, συνοδευόμενη από κατοίκους της κωμοπόλεως, οι οποίοι με 
ευλάβεια και συγκίνηση την ακολούθησαν έως το ιστορικό μοναστήρι. Εκεί, 
παρουσία πιστών, τελέσθηκε δέηση και ακολούθησε λιτάνευση της Ιεράς Εικόνος 
πέριξ του καθολικού της Μονής. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η 
επανατοποθέτησή της στο τέμπλο του καθολικού της Ιεράς Μονής 
Εικοσιφοινίσσης, στη θέση όπου φυλάσσεται και τιμάται ως η εφέστιος και 
θαυματουργός εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου.
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